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Lernziele

Ja * Nein

Sl-Vorsilben von pico bis tera

mit L&ngen-, Gewichts-, Hohl-, Zeit-, Fldchen- und Raummassen
rechnen (Masse umwandeln, +, -, «, ;)

mir diese Masse vorstellen (Referenzmasse)

Vorsilben von pico bis tera in einer Zahl ausdriicken

Einen Text in Tabellenform darstellen

Ergebnisse abschéatzen

Alle in dieser Lernumgebung vorgekommenen Aufgabentypen
selbstandig 10sen

Lernlinks http://schule.omr.ch/ru oder http://www.mathbuch.info

Arbeitshaltung
Beurteilung AH-Punkte

Abgabetermin Vor der Priifung abgegeben
Probepriifung Vollstandig geldst und korrigiertiverbessert

(=HA)
Volistandigkeit Vollstindigkeit: Alle Texte, Aufgaben,

Blatter, Figuren und Grafiken vollstandig.

Ldsungswege ersichtlich, kormigiert und u.U.

auch verbessert
Merkblatt/ Verfasst
Lernjournal (=HA)
Dossierfihrung (Darstellung)

Beschreibung P. | Bemerkungen
Mappe Alle Blatter sind zu einer Mappe eingeklebt 1
Abschreiben fehlerfreies Abschreiben, Rechtschreibung, 2
Rechtschreibung | korrekte mathematisch Darstellung und
Math. Darstellung | Schreibweise
Sauberkeit Sauberes und gleichmassiges Schriftbild mit | 3
Schriftbild einheitichem Stift, Keine Flecken,

Eselsohren
Zusatzaufgaben Zusatdiche Aufgaben gelost 1

7 bis 6 Punkte = s.gut

5.5 oder 5 Punkte = gut

4.5 oder 4 Punkte = geniligend
unter 4 Punkte: ungeniigend (-1 AH-Punkt)

(+1 AH-Punk®)

(+0.5 AH-Punkt) Tot | 7

Name Vorname Klasse

1. Sekundarklasse
Dossierkontrolle vom

Bemerkungen

Unterschrift der Eltern
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So klein! So gross! & Flachen und Volumen

Begriffe

Aus dem taglichen Leben

kennen wir Terme wie 6 Fr.,
14 kg, 5 m, 3 s usw. Soiche
Terme nennt man Gréssen.

SI-"Vorsitben"

Internationales
Einheitensystem
International System of
Units (Sl)

Masseinheiten

MO/YJ ?G/&/{/ v Mamn I%MZWAUM?
Q) J
alRLs %
\ + Bsp
Faktor exp Name Symbol
1000 000 000 000 =| 10 % Twa  |T 1Byt
1 000 000 000 = /51 9 Giaa |G AR
1000000 = 40° Méda  |M  MByl®
1000=| 403 Ko |k lewm
100=[ 102 Welefo | Wl
10 =[ 40’ deka g
0.1= 0-* doot |d
0.01=[ 4~* o |C o
0.001=( A0 |pilli |m  yuwm |
0.000 001 =[ 49-° mi M e
0.000 000 001 =| 10° nome [~ 9
0.000 000 000 001 =| 10-" | 40 |p
f :
Lingenmasse Fiichenmasse
1km=_AVOM..... tkm?= 40U @a............
Am. =40 cAm.............. ANz AX.4........
Adw.=..A0. cm... 19 = ADiw? ..
Aown..= A0 . Am*, > 404w’ ...
Gewichte 4am"=400mmg
1it= .4 anbﬁ .................. Raummasse A )

Aks..= 40006 ................

g =

b.
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AB 2

Ein Mensch entsteht

Auftrag 1

Stell dir vor, dass sich aus einer winzigen menschlichen Eizelle mit 150um
Grosse und 1pg Gewicht ein neues Lebewesen entwickelt, ein neuer

Mensch.

Altar
Zeluigung

2 Wochen
6 Wachen
10 Wochen
14 Wochen
18 Wochen

22 Wochen
26 Wochen
30 Wochen

38 Wochen

Linge
150 pm
0,2 mm
15 mm
70 mm
16 cm

30 cm
35 cm
40 cm

51 cm

Gewicht
Tug

28g
110g
3309

6709
1210g
1950 g

3400¢

Besonderes

Die Eizelle wird befruchtet.

Die Eizelle ist im Uterus eingenistet.

Die Finger und Zehen sind deutlich zu sehen.
Die Fisse sind 1 cmn lang.

Die Fruchtwassermenge ist 250 ml,
In 24 Stunden schluckt das Kind

etwa 12 ml Fruchtwasser und scheidet

15 mi Urin aus.

Die Augenwimpern sind zu sehen.

Die Fisse sind 5,5 ¢cm lang.

Die Zehenndgel wachsen.
Die Fruchtwassermenge ist 1 |

Geburt

[Nador Oetiit i €0 0 S S 2 U T
Ein Neugeborenes ist durchschnittlich 3400 g schwer und 51 cm lang.

Es sucht sofort nach der Brust der Mutter und trinkt an seinem

ersten Lebenstag 20-50 mi Fliissigkeit, aufgeteilt auf 8-12 Mahlzeiten.

Q&y

An jedemn Tag der ersten Lebenswoche erhéht sich die Trinkmenge.

Ab der zweiten Lebenswoche trinkt es etwa 500-800 ml pro Tag. Im zweiten
Monat sind es 600-900 ml, im dritten Monat 6001000 ml. Danach bleibt
die Trinkmengs ungefahr konstant.

So nimmt das Neugeborene in den ersten drei Monaten jede Wocha
80-300 g an Gewicht zu und wichst durchschnittlich 3,5 cm pro Monat.

Die stillende Mutter braucht selber viel Fliissigkeit. Sie trinkt mit Leich-
tigkeit 5 dl Tee oder Wasser aufs Mal. Pro Tag sollte sie bis zu 5 | autnehmen,

Verfasse mit den
Informationen aus der Tabelle T T TR

I I 1 T i [ T—T T T Tt
.Vor der Geburt* einen Text. 54! PPy -: - T e B .
E . WM” ¥ (8 ) T A | I' |- ! L] L <]
| ! 5 ] || |
EEEEENAENAS SN NEERR u
| ORURIN SO S ¢ __h_lr —_—t = __.i.. ' —ffes ..;__ ‘\_ ___I_ ___.i._.ll
| -l - | o el | A, . . = ) I IR st
L] S I A N I
EREEEN ERERENEEEREN RN
E 4 | I 1 dh '_J|_ I [ |
RN i A
EEERN IEENENEN N | ]
i. HEEN 0 I O L] L
! | | | i | : | | [ ! ! I |
L = Y S SN ez ST | =S N TR i __.;_...l [ 4 |, 1}

[T T —— | e

Ubertrage die Informationen L lVldeb(b" o ‘ ' ' : -
aus dem Text ,Nach der |

f
|
l
|

Geburt“ in eine Tabelle. Eine mégliche Tabelle zum Text «Nach der Geburt»: l : ! |
| I
P Alter Liange Gewicht Trinkmenge T !
| pro Tag L] i
L Geburt 51,0 cm 3.4 kg 20- 50 ml I ' |
1 Woche 3,6 kg 500~ 600 ml | | !
1 Monat 54,5 cm 4,2 kg 600- 900 mi ‘ i
| 2 Monate 58,0 cm 5,0 kg 6001000 m| |
r 3 Monate 61,5 cm 5,8 kg 600-1000 mi
. 4 Monate 65,0 cm 6,6 kg 600-1000 m! i
i
Christoph.Rittimann 15.10.2015 Lernumgebung 4 & 9 aus mathbuch 1+
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So klein! So gross! & Flachen und Volumen

Auftrag 3
LKilo®, ,Zenti", ...
zu Grossen. Du bist diesen
Vorsilben schon begegnet.
Notiere alle Grossen mit
solchen Vorsilben, die du
bereits kennst wie im Beispiel
rechts.

Auftrag 4
Beschreibe, zeichne, erklare!

Indivichutt

Auftrag 5

a) Wie viele Erwachsene
Menschen wiegen ungefahr
eine Tonne?

p) Du hast keine Waage. Wie
bestimmst du mdglichst genau
1 kg?

c) Schatze, wie gross ein Stein
sein musste, damit er 1 kg
wiegt?

d) Eine kleine Ameise wiegt ca.
1 mg, ein Smartie ca. 1g. Wie
viele Smarties sind gleich
schwer wie 5 Tafeln
Schokolade?

e) Wie viele Ameisen wiegen
etwa gleich viel wie 10 Tafeln
Schokolade?

sind Vorsatze

Beispiel:

s vafm_;_..ﬁ__ ANEEENEE NN
SNNEEEEREEEENE L]
EEENNEAEEEEE NN
EEENEN y T
T
EEEEENEEEENENE.
ENEEENEERAE - ‘H RN
NN
1 m ist so lange wie ... %NM -Qd’W'H
1 km ist so lange wie ............ 4. 1 (2 B«‘/IHWW&“

1 g wiegt so viel wie .............

1 kg wiegt so viel wie .

1 mm = 0 001 m, Ml”l bedeutet Tausendstel (1/1000)

1 ml enthélt so viel Fluss'.lgkelt wie .. 4/‘! W"’fﬁe

1 | enthélt so viel Flissigkeit wie

'. 11
L i
HH
-
L]
|
| I I I el F
| |

..........................................................................

A Pack Jucher| Mebd

1 em® entspricht dem Volumen von . A Ma“@f SP‘&‘WFFJ

1 dm? entspricht der Flache von ......... A.CD-Hall ...

1 a entspricht der Flache von

i""Y_“ "
C)

d) /fwo wm«

}é macM -/rv-lmhme';{
b). Veta@uoh wu4 4&3 M/émm

4 0au0c0 Awwm L]
5 Tahdu Jcmwfac& 67)00 500 Sm«rw:

_C) 4000600 Amudm

@’rwq 45 Pmom
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So klein! So gross! & Flachen und Volumen

Flachen und Volumen

Ergéanze folgende Text mit
dem Mathbuch
(LU 9 Flachen und Volumen)

’ﬂﬁmh(_ Volumen
wadon |n dex

in Holmanen [wi,
L dt ) aMJt(Tobn‘-
Awd = dowr

1M = Adu®

Auftrag 1
Einen Kuihlschrank
ausmessen

A

—_—
—_—

I 2

-

L

1om?

—— Ein Zeptimeter UMITBI s s o
1) ik o lortd it dey, Kamiewiang Acur
Reaihk. cuan. Koqes... e, Rovwiavah-, dur..

vich_aton. ot Wl ke Reumidualt eone.......

kit do Aot W ...
¢ Wormer hat twn Voluweu v Acom

............................................................................................

............................................................................................

Der Kuhlschrank besteht aus einem kleinen Tiefkiihlfach und einem
grosseren Kihlraum. Die Innenmasse der beiden Teile kannst du der Skizze
entnehmen.

a) Wie viele Eiswiirfel von 1 cm® haben im Tiefkiihifach Platz?

}_ﬁpq,m;'_@;o.gﬂg 3[Dc,“m= ,e_?'qwliw?—;a bo' o0 | gt |

lm: Tdmkobm= 460 dwm? = 160 /AN

b) Wie viele Liter Inhalt umfasst der Kihlraum?

== | [ [ ]]

b I I

c) Wie viele cm? gross ist die hintere Wandflache des Tiefkiihlfachs?
] ] |

Ocmt ||

d) Wie viele dm? gross ist der Boden des Kuhlraums?

S O O O [ e e s B b 1 I
Auftrag 2
E\Lﬁzt';ﬁi:ée folgende N Hat etwa die gleiche Fliche wie ...
1 | 1o | ot Geckrighere Pt
> [1emt |4 Howsclow asd §wim = Holubon Papbr
" 11 Tosk” gl Tarkedur i
- Payi -Hale
3 1 dm? Agp{g# (L'K. (24 ,CD el I
" |G Teil eiver Wy~ AB
4 |1m* | Posler, Putfacke
Lernumgebung 4 & 9 aus mathbuch 1+ 15.10.2015 Christoph.R{ttimann
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AB 4

Auftrag 6

Wie schwer ist ein Blatt Papier
vom Format A4? Rechne mit
einem Papiergewicht von 80
g/m?.

Etwa 53.

Auftrag 7

Der Inhalt einer Tintenpatrone
ist fast 1 ml. Wie viele
Tintenpatronenfiillungen
kénntest du in ein kieines
Glas (1 dl) giessen?

Wie viele cl Tinte waren dies?

Auftrag 9

Schéatze und Gberpriife deine
Schatzungen:

a) Wie viele Zentimeter legst
du etwa mit einem Schritt
zurtick?

b) Wie viele Schritte musst du
etwa machen, um einen
Kilometer zurtickzulegen?

c) Wie viele Liter etwa haben
in einer Badewanne Platz?

Arbeitsheft LU 4

/fmz /luo 400044 40 fowcm FgaJ |
, , ! '
| EENEEENS ,;_{;444-,2—0005’5; |
29 am ﬂa«% fdeut o bBIat= 4980
Eh /H(fé’a,ﬁ‘; ﬂfﬂmﬂ"é) J&ézm / ENERNEE
= e e e e ——— 1
S S e N I O | i
T T L L
){/mbu/mﬁmz Z /fmﬁ T
A9, RRENY /AR -
Lty 170 | by L1 ] b .
Aol T (g [ Ome |=rel | |||
HEERRE : N N I
ANEEEEEEEEEEEEEEEEREERER !
ENERERREEEEEENEREEREEEREREEEN
T e
Nr. Schatzung Kontrolle
1 Wie viele Liter haben in einer
Badewanne Platz? b/s 7@5
2 Wie viel Wasser fasst ein
Putzeimer? %l bM 40 /ﬂ
3 | Welche Flache in dm” hat dei
Schulzimmertisch? ) % 6- . A9t z
) = A8y
4 | Wie oft hitte dein @
Schulzimmertisch im Schulzimmer |\ Uxte ~ 6y
Platz? %
5 Wie gross ist der Durchmesser N
eines Einfrankenstiicks? ~ 23.2mms
6 Wie schwer ist die ganze Klasse? ...

Lose vom Arbeitsheft folgende Nummern:

Nr. 2 — 10 alle!

Nicht vergessen, die Blatter in dieses Dossier einzukleben!

Christoph.Rittimann

15.10.2015

Lernumgebung 4 & 9 aus mathbuch 1+




So klein! So gross! & Flachen und Volumen
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Auftrag 3 (A109-01)

= s Nr. Schétzung Kontrolle
Flachen schatzen N , ..
Erganze die Aufstellung - T (Lénge, Breite, Fléiche) (Quelle angeben)
itzflache eines .
Hockers v '50(0»1 g.i{‘m
N\ o ﬁolw
2 | Schwimmbecken % 2Sm- §m 4
= 900m
3 | Tischtennistisch 23wy - 1525 im
2 N85 e
X% 9o.40 % ' J00m* 4 | Fussballfeld N (q:]‘—qo>. (90 -qlo)
AN - Y590 = doDin?
5 | Flache der Schweiz ~ 2
\\ 411285 kw
6 | Briefmarke ~
$lmm - B 864 wun®
Auftrag 4 : . :
Sich Volumen vorstellen Nr. Hat etwa den gleichen Rauminhalt wie ...
Ergénze die Aufstellung. 1 lient=1mi W% o ( t 6»”& M(W
2 |1dm®=11 ||uhalF eme J»f'brzz}a‘smy .
3 |[1m*=10001
Auftrag 5 (A109-02) =
Volumen schitzen Nr. S,_‘?.hatzugg N Kc‘;”tr”""e b
Erganze die Aufstellung: &,;3,9“%,1;9' &, hone, (Quelle angeben)
1 Zahnpasta- y,
ke \ v A0Ocws®
2 Badewanne
v 3002
3 Fingerhut 3
1 gom
4 Eimer 3
v 0 dm
5 Paket 3
\ ~ galhf
6 Zelt § 3
N ~ 3/"4
7 | Zirkuswagen N
\§ " 40 i
A\
8 Giesskanne Q 3
\| v ) dm
9 | Koffer \l/ g
v B0 clom
Christoph.Rittimann 15.10.2015 Lernumgebung 4 & 9 aus mathbuch 1+
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Arbeitsheft LU 9

Zusatzaufgaben
fiir Schnelle + Kénner

Lose vom Arbeitsheft folgende Nummern:

Nr.1,2,3,4A,5A-C, 6

Nicht vergessen, die Blatter in dieses Dossier einzukleben!

Gib in der angegebenen Grosseneinheit an.

3l4kg= D g 3710 m=3M 000 CM 1181= 499 dl
35kg= LoD g 310m= 3 dm  181= 494 cl
38kg= 3y g 18Bm= p§ mm  581= g0§5 ml
3M10kg= 4o g 114m= 980 mm 541= 125D ml
320kg= 45D a9 172m= M700 cm  521= 9§ d|
Gib mit (gekurzten) Briichen an (z.B. 400 m = 2/5 km).

750mi=  3/4 | 125m= 4§ km 125g= Ao kg
75dl= T iz | 375mm= 3/% m 37.59= %o kg
75cl= 3 /qp I 875cm= g m 8759= g kg
25dl= 1/4 I 875cm= oy km 87.5kg= /g0 t
Gib in der angegebenen Grisseneinheit an.

1km=  4Jooo m 1hi=  A0p | 1t= o0 kg
im= A0 dm 11= A0 dl 1kg= Ao g
1m= 400 cm 11= Ao00 cl 1g= 4000 mg
1m= A0) mMm 11= 4000 ml 19= Aleop'ocy  vg

Gib in der angegebenen Grésseneinheit an.

10t= 4q0’'avo0 kg 1km= A00O m 1001= Aoo0 dl
1kg = Aloaylewe M9 10m= go'opy MM 11= A0 ml
100mg= 0.7 g 10 mm = ¢, 040 m 101=  Aolecoo ml
019= Q@.ow’'f kg 001 m=p.0JS04 km 330ml= 4 33 I
10mg= 0 640 g 1dm= ¢ 4 m 0331= 43 cl
001g= o o614 kg 0.1m=p 4 km 33di= 0.3 I
Lernen im Internet
Datum % Datum % Datum %

2 Gridssen
1 Léngen- und Flichenmasse

www.lernareal.ch

" . Raum- und Gewichtsmasse
Ldse und notiere rechts. ,
Zeitmasse

Technische Masse

Vermischte Aufgaben

L€, TR 7 R S

Lernumgebung 4 & 9 aus mathbuch 1+ 15.10.2015 Christoph.Rittimann
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Probeklausur Mathbuch

Selbsteinschéatzung:
Verstandnis vom Thema: +H o+ +- - oo Lerneinsatz Prifung N S T
Allg. Befinden: ++ + +- - -~ Aufmerksamkeitin Schule ++ + +- - _.

Bem.: Ohne Taschenrechner! Lésungswege miissen ersichtlich sein.

[ Aufgabe 1: 8P. |Leer
Verwandle in die gesuchte Masseinheit. Verwende bei Bedarf Dezimalbriiche. lassen
/ ' O -
13.025 kg - A3'oN" 0O mg = 3020 000'000' 000 ng
240.950 ¢ = 310250 kg = 340’9 co0 g
125.05 cl = 0.A2509 | = A.2505 di
0.02040 «xm = 22010 mm = _ 2004 cm
A0O km = 10'000'000 cm = _Auo! eco m
0.000,005, Mt = S'ow'ooo g = _Slow kg
- 4200 m = 0.012hl = A2 di
I
102.5ha = fulsoa = A40I5000 m? - Aloksbboo dm?
Aufgabe 2: 3P.
Schatze und unterstreiche jene Grésse, die dem genauen Resultat am néchsten kommt.
Lange eines Autos 500 000 000 um 500 mm
Gewicht volle 1.5 Liter Pet-Flasche (500 000 000 pug 0.015 1t 0.000 15 kt
Volumen einer Aludose 0.033 hi 3.3 ml @
Aufgabe 3: 3P.
Schreibe die folgenden Gréssen als Vielfache der nichst kleineren Einheit:
Beispiel: 11.2 g = 11200 mg
1126 mm = 42 'é(,g pm 0.000 029 kg = Q.QZQ?
1.45 hi = Ausd 0.009 g = 9 Ma:
035km = 390w 20.3 cl - 903wl

Aufgabe 4: Ordne die gegebenen Gréssen der Reihe nach. Beginne mit der kleinsten.
56'000'000'000 Liter , 5'600 Kiloliter, 0.000°56 Gigaliter (1.5P)

0.0056L < 5'éowl < 56'oo ‘o o £
450000 Mikrometer, 4.5 Zentimeter, 0.00045 Dezimeter (1.5P)

0.0045dm < 48 cur 4 450000 prme

4 A F 2
54 0@+ gIooL 7 7.0 T
4500 cm’, 4.51, 45 ¢cl, 45 hl, 0.450 m®, 0.045 dm® (3P)

——

0.045 dw® < 45 < 7l L UTo0cw’® < O 4Pm® < 4rul

Ank

3
= ,{(dem = AU L

/N

Aom®
Am>

Christoph.Ruttimann 15.10.2015 Lernumgebung 4 & 9 aus mathbuch 1+




AB9 So klein! So gross! & Flachen und Volumen

Aufgabe 5: 4 P.
Was bedeuten die ,Vorsilben“? Schreibe als Vielfaches (10, 100, ...) oder als Bruch (1%)
1 / /
Pico- / 0000 Gowlo  Hekto- Ao Giga 1'co0 ‘ovo oo
/, /,
Deci- 4{4.’2 Mega- 4000 0o Nano Vg{ '000 ‘Wo'cvo
P
Tera- 1000000020  Wikro- Vim 2%
Aufgabe 6: 2P.
Wie werden die folgenden Zahlen oder Briiche durch “Vorsilben” (z.B. Kilo) ausgedriickt?
1000°000 qu l Malkro
1000'000
102 |&ra 10° i
Aufgabe 7a: Aufgabe 7b:
Das Gewicht von Edelsteinen misst man in Karat; | Menschenhaar ist ca. 0.05mm dick. Wie viele

1
1 metrisches Karat=1 Kt= ——kg. =
metrisches Kara 5000 9 0. Zﬁ,

Wie viel Gramm ist demnach ein Edelstein von
2.5 Kt?

7.8t = 2.8 O.Z\j = O.Sj,

Haare misste man nebeneinander legen, um 1 dm
zu erhalten?

Aom = Ao = ADws

= V00O pyn : { wm = 2000 HaarE

Aufgabe 8: 2.5P.
1 Liter enthalt Muttermiich Milchschoppen Kuhmilch
Kohlenhydrate 71g 709 48 g
Eiweiss 119 169 339
Fett 40g 38¢g 38g
Calcium (Ca) 031g 069g 129
Natrium (Na) 0.16g 160 mg 480 mg
Magnesium (Mg) 38 mg 45 mg 120 mg
Eisen (Fe) 290 pg 13mg 42000 ;g | 460 ug
Energie 3000 kJ 2900 kJ < d | 2900kJ

A) 1 | Milchschoppen enthélt gleich viel Eisen wie ? Liter Muttermilch. Gib die Antwort in ganzen Litern

an. 3
18/ oo pg 29;% m 5L > o 5L
B) Etwa 1 g Calcium ist enthalten in ... 41(2
A1
...... Liter Kuhmilch n0.8 L 790
...... Liter Milchschoppen oder 4, ,{_J’L
...... Liter Muttermilch v 3. ’( L
Lernumgebung 4 & 9 aus mathbuch 1+ 15.10.2015 Christoph.Ruttimann
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Zusatziibung

] 005 = by ?
w0687 = woesz
T Sog - wm=
T 055 2 e
R G
ST
SO0 a0 - e
w5y = e
ww €0 - w00
T N§ . s
— Q%VQ ___________________ T
w g = asno
TR e
w9z = uzoo
wu gnk 0 = wrooy
e i
. 5

1

E g

’x:
= §
S x

I ]

N
i

0g

o = S00E  w \\ = uNi000 quy /A i)
P \v - 4oe  un 0y = w00l 000,0) - W ol
s .m;\N = uw Lo B V% = B%1000 By Yoo J = 61
i o7y - T ,Q\ 5 ST oy .
i o i T 7 . T o — G
T - R e T T T 3 . 55
4 s )X = Ul gL | P = BUO00 L 000) - I
y \\ = s009€ By Q%\\ < 10 3 R, - 5% 001
e m&m — T » y i ooy = i
Wi gy - i \\ ________ i ~ |\Q - —=
s 08 = U g By J = 1o T pagg - B31
p w; . = yzi V = (100 | Jog - 124
: 3 \\. \ ISk BTy \\I - TR &QQQ - arT
PG - 1% & V. = Bwi000 Buw yoo0 - BrL
Y N\\ m = W 017 wo QV = Wwig w Q\\ % = um g
ww QL =yilsepoyiiepoyszi i \ = oo wu 0070 z w1
k. -
4 , = UTTE- TR oy = ByooooL By QQQ\ oy - 101
p m = Uz V4 = Wig0 0000 W VQQ\SQ 0 - wl |
ui N\\ v\ = S06 Q V = 0oL e QQN\- = po
Ut = Y£19p0 4GS0 = woippL ws %w\l = g
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Merkblatt
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[ Y Soklein! - So gross! _

1 Iﬁdividuelle Lésungen ) 7 A750¢g B 30 cm € 100 ml

o SN A A AR YN e S s o G b e e e S e A ST s 600 g 3dm 1,25 di
2 A ...300 km breit 3759 125 mm 12,5 ¢l
B ... 70000 km 300 g 12,5 cm 625 ml
¢ ... 5000 km 150 g 250 mm 1250 mi
R e A RO e R SRR S A A Wy G R s 60g 50 cm 26 dl
3 A 1000 m B 100! CAORE s e 6 eSS S e e e
10 dm 104l 100 kg 8aA3l B § km C g ke
100 cm 100 cl 1 kg 8 | a 3
1000 mm 1000 m! 1000 g z k] i 9
1000 000 pm 100 ml 1000 mg 2 : Z kg
1000 pm 10 mi 1000000 pg ; 5
0, 0. SRR AR TR SRS IRARTT S 2o ses vt enens e s ST
e S i € 05kg 9 A 10000 kg B 1000 m C 1000 di
0,32 m 0,089 km 1,5 kg
1000000 mg 10000 mm 1000 mi
4,32 m 0,09 m 0,150 kg
43.20 m 0,789 km 15000 k gt Sy o !
' ' 9 0,0001 kg 0,00001 km 0,331
3.2m 0,9m 0,169
0,01¢ 0,1m 33c¢l
32,0m 0,009 m 1,59
0,00001 kg 0,0001 km 0,331
5 A102mi=102cl<1,2dl <1002 mi<1.0031 <11 di <1071 s A AR TSR
10 A24h B 60 min C 1356 min
B 2,(())3023;2;:302 mg < 3,02 g < 0,032 kg < 322 g < 3,022 kg . T 15 min
! 86400 s 105 min 300 s
ssasssssEREaas sea trsatnasnaRbsEEREd dea L T T L T L L T T T T - l
6 1kg20g = 1020¢ Qs ki s h
50ml = 5ecl e, o U S
5dl = 0,51 1 A%m=12,5cm
805¢l = 8050ml . ) )
8 ml = 0,008 | B 337578 M = 0,000 000954 m (weniger als ein 1 ym}

C Mindestens 10 Mal: Nach 10 Mal halbieren sind die Stiicke

1 =
noch 15> m = 0,978... mm lang.

4,023 . .43 ZOW\a







| ) Ftichen und Volumen

..................................................................................................

A Individuelle Losung

B Figur1 A =18cm?
Figur2 A =16cm?
Figur3 A=12cm?
Figur4 A =16cm?

--------------------------------------------------------------------------------------------------

Figur2 A= 1250m?

Figur 3 A = 360000 m?

Figur4 A= 1950 m?

Kérper1 V= 50 cm?®

Kérper 2 V =42000 cm?®

Kérper3 V =72000cm?®

Kérper4a V= 1760m?

Quader 1 S=6600cm? V =36000cm?®
Quader 2 S =65200cm? V = 1008000 cm®

..................................................................................................

Cs=6cm
D Magliche Losungen: 12 cm mal 3 cm 8 cm mal 4,5 cm

..................................................................................................

Bc=135cm
Cs= 6cm







